



МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ГОРОД СУРГУТ

## ГЛАВА ГОРОДА

ул. Энгельса, 8, г. Сургут,  
Тюменская область, Ханты-Мансийский  
автономный округ – Югра, 628408  
Тел. 522-175, факс 522-182  
E-mail: gorod@admsurgut.ru

Администрация города



№01-11-1417/13-0-0  
от 28.03.2013

На № 18-02-300/13-0-0 от 28.02.2013

Садородов 8б  
Терешковой 6Б  
Малой 10А  
Маслову 68  
Барсуков  
Председателю Думы города 01.04.13  
С.А. Бондаренко

Р. В. Башмаков  
Однаковый генерал  
01.04.13

Уважаемый Сергей Афанасьевич!

В соответствии с Уставом муниципального образования городской округ город Сургут Администрация города обеспечивает сохранение, осуществляет использование и популяризацию объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности городского округа, обеспечивает охрану объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенных на территории городского округа.

На территории города Сургута расположены 7 выявленных объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), в том числе:

- памятник истории регионального значения «Дом Ф.К. Салманова»;
- памятник архитектуры XIX века регионального значения «Дом Г.С. Клепикова»;
- 5 археологических памятников федерального значения (городище Сургутское I (VI – VII веков), поселение Сургутское I (позднее средневековые), поселение Сургутское II (Средневековые), поселение Чернореченское I (вторая четверть – середина II тыс. до н.э.), исторический культурный слой г. Сургута).

1. Осуществляемая работа по сохранению исторического облика города, культурного наследия; наличие разработанных проектов.

1.1. Памятник истории регионального значения «Дом Ф.К. Салманова». Проект «Музейный квартал «Территория 60-х» (музеификация улицы Терешковой)».

В Сургуте сохранен единственный в России исторический объект, посвященный первооткрывателю Западно-Сибирской нефти – это дом по улице Терешковой, в котором с 1957 по 1961 годы жил Ф.К. Салманов.

13 сентября 2007 года состоялось открытие мемориального комплекса геологов-первоходцев «Дом Ф.К. Салманова», который раскрывает страницы истории начала индустриального развития Сургута и автономного



Дума города Сургута  
№18-01-495/13-0-0  
от 29.03.2013

округа, освещает личный вклад Ф. К. Салманова в историю и экономику города и страны.

В 2009 году дом Ф.К. Салманова был включён в перечень объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, а на территории мемориального комплекса был установлен бюст первооткрывателя сибирской нефти.

В 2012 году Службой государственной охраны объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры была проведена государственная историко-культурная экспертиза дома и в соответствии с постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 07.03.2013 № 71-п «О включении в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации выявленных объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» объект «Дом, в котором с 1957 по 1961гг. жил советский и российский геолог, первооткрыватель нефти в Сибири Ф.К. Салманов» был включен в единый государственный реестр.

Мемориальный комплекс геологов-первоходцев «Дом Ф.К. Салманова» стал основой разработанного Сургутским краеведческим музеем проекта «Музейный квартал «Территория 60-х» (музеефикация улицы Терешковой)», целью которого является создание единого архитектурно-музейного, туристско-реакционного пространства в мало затронутой современной застройкой юго-восточной части города. В результате реализации проекта будет воссоздана историко-культурная, производственная и бытовая среда, характерная для Сургута 60-х годов XX века.

В соответствии с решением Думы города от 29.09.2010 № 796-IV ДГ «О внесении изменений в решение городской Думы от 28.06.2005 № 475-III ГД «Об утверждении Правил землепользования и застройки на территории города Сургута» для расширения мемориального комплекса геологов-первоходцев выделена новая территориальная зона ОД.1.

В 2011 году был выполнен дизайн-проект (форэскиз) внешней экспозиции на территории, прилегающей к дому Ф.К. Салманова.

В рамках проекта необходимо осуществить благоустройство территории для создания внешней экспозиции, особенностью которой станет представление исторической ретроспективы развития бурowego дела. Впервые на территории Югры, на музейной площадке, будут представлены действующие масштабные модели буровых станков: неолитического лучкового сверлильного стана, станка Леонардо да Винчи 1500 г., Китайского станка ручного способа бурения III – VI веков н. э., ударно-канатного станка 1930-х годов, а так же модель роторной буровой установки 50-80 годов XX века.

Для демонстрации сложных бытовых условий, в которых оказались первоходцы, на территории комплекса будут размещены геологический «вагончик» и «бочка», как образцы наиболее распространенного жилья 60-х годов XX века. Концепция музеиного комплекса предполагает размещение в данных объектах интерактивной реконструкции радиоузла и полевой лаборатории коллектора.

Существенным недостатком территории является отсутствие служебного помещения для работы сотрудников музея и проведения просветительских мероприятий с посетителями. Для соответствия представляемой эпохи необходимое здание предлагается спроектировать и построить в виде конторы Сургутской экспедиции.

Для реализации данного проекта требуются значительные финансовые вложения – 15 млн. рублей, на следующие виды работ:

- создание эскизного проекта – 1,5 млн. рублей;
- подготовка проектно-сметной документации (архитектурные решения, конструктивные и объемно-планировочные решения) – 1,9 млн. рублей;
- разработка рабочей проектно-сметной документации – 4,5 млн. рублей;
- строительно-монтажные работы – ориентировочно 7,1 млн. рублей.

Создание музейных кварталов является одной из наиболее современных тенденций развития городского пространства. Они дают новый импульс для развития территорий. Музейный квартал «Территория 60-х» позволит не только воссоздать городской ландшафт середины XX века, наглядно продемонстрировать историю нефтяного рождения нашего города, но и станет центром культурной жизни юго-восточной части Сургута. Это будет достопримечательное место, интересное, как сургутянам, так и гостям, приезжающим в наш город.

Данный проект возможно реализовать при финансовой поддержке градообразующих предприятий города в 2014 году в рамках празднования 420-летия Сургута и объявленного в России «Года культуры».

1.2. Памятник архитектуры XIX века регионального значения «Дом Г.С. Клепикова». Проект «Реконструкция надворного комплекса купеческой усадьбы».

В городе Сургуте расположен единственный в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре отреставрированный и музеифицированный памятник архитектуры XIX века – дом Г.С. Клепикова.

Здание представляет собой характерный образец сибирского деревянного зодчества конца XIX в. Выполнен купеческий особняк в стиле провинциальной эклектики.

Дом был построен сургутским торгующим мещанином Галактионом Степановичем Клепиковым. После установления советской власти в Сургуте дом был конфискован.

За время своего существования дом неоднократно перестраивался, с декабря 1917 года, часть помещений использовалась различными советскими учреждениями: весной 1920 года в здании работал УТРАМОТ (уездный транспортно-материальный отдел); летом 1923 года в доме находился «Деточаг»; с 1923 по 1958 гг. в нём размещалась Сургутская средняя школа № 1, получившую в народе название «Красной». Впоследствии дом был перестроен под квартиры, затем в нём размещались Сургутский районный отдел народного образования, жилые комнаты, детсад №2, ЗАГС.

30 ноября 1963 года в одной из комнат дома открылась первая экспозиция сургутского музея на общественных началах. В 1974 году здание было полностью передано Сургутскому краеведческому музею.

С 2002 года дом включен в Список выявленных объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. В 2005 году завершилась его реконструкция и он был открыт для посетителей в своём оригинальном виде как структурное подразделение Сургутского краеведческого музея.

В 2011 году Службой государственной охраны объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры была проведена государственная историко-культурная экспертиза дома и в соответствии с постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 14.12.2012 № 506-п «О включении в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации выявленных объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» объект «Дом Г.С. Клепикова» был включен в единый государственный реестр.

Реставрация и музеефикация Дома Г.С. Клепикова способствовали не только сохранению памятника истории, но и позволили решить проблему благоустройства жилого микрорайона.

В целях завершения работ по реконструкции всего усадебного комплекса необходимо воссоздать исторический облик сургутской купеческой усадьбы. Помимо самого дома – это надворные постройки, спроектированные согласно правилам сибирского усадебного ансамбля второй половины XIX века. Внутри помещений будут размещены дополнительные выставочные площадки и творческие мастерские. Это позволит музею продемонстрировать все многообразие историко-культурной среды, характерной для Сургута XIX – первой половины XX веков.

В 2004 году Тюменским филиалом Государственного предприятия Сибирского института «Сибспецпроектреставрация» была разработана научно-проектная документация (экспертное заключение № 241 от 15.12.2004) и произведен локально-сметный расчёт воссоздания надворных построек. Объём необходимого финансирования в ценах 2011 года составляет 14 млн. рублей.

1.3. Археологический памятник федерального значения «Исторический культурный слой г. Сургута. Проект «Памятный знак «Сургутский кремль».

В августе 2008 года по инициативе Сургутского краеведческого музея были проведены археологические исследования в историческом центре Сургута (9, 10 микрорайоны, 7-й квартал: ул. Энергетиков, Просвещения, Гагарина) с целью исследования культурного слоя и поиска деревянных городских укреплений XVI-XVIII веков.

Работы осуществлялись в соответствии с законом РФ от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и законом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 29.06.2006 № 64-оз «О сохранении, использовании, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре».

Археологическим исследованиям предшествовало ознакомление с картографическими и письменными источниками по истории строительства

Сургута, в том числе хранящихся в фондах Сургутского краеведческого музея: «План учиненной по указу Тобольской казенной палаты первой четверти XIX в.»; «План существующего положения окружного города Сургута Тобольской губернии 1893 г.»; «Обобщенная копия плана Сургута 1797 года».

В ходе исследования удалось зафиксировать развал глинобитной печи из дома, погибшего в пожаре 1712 года и остатки усадебной ограды. В ходе изысканий выявлен новый уникальный исторический объект – фрагмент бревенчатой постройки, которая датируется XVII веком. В результате полевых изысканий письменная история Сургута обрела свое предметное воплощение.

25 января 2009 года данный памятник археологии внесен в Список выявленных объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры под названием «Исторический культурный слой г. Сургута» и датируется 1594 – 1849 годами.

В 2012 году в рамках программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Государственная поддержка российского казачества на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2011 – 2013 годы» Сургутскому краеведческому музею были выделены средства в размере 1 млн. рублей на продолжение археологических раскопок с целью исследования территории Сургутского кремля.

Археологические исследования проводились в районе Мемориала Славы, где был изучен участок сохранившегося культурного слоя и обнаружены остатки деревянных конструкций, датируемые, ориентировочно, концом XVI века.

Выявленные сооружения залегали на глубине от 1,2 до 1,8 метров от современной поверхности и перекрывались сверху мощными прослойками органического происхождения – древесной стружки, щепы и бересты (строительный горизонт). На части раскопанной площади культурный слой оказался полностью уничтоженным в результате антропогенной деятельности на протяжении всего XX столетия.

По итогам проведённых раскопок будет уточняться месторасположение проезжих башен Сургутского острога по плану 1797 года и непроезжих башен, которые устанавливались в соответствии с природными топографическими особенностями местности.

Несмотря на многократную и плотную современную застройку Сургута, в городе сохранились культурные напластования XVII-XVIII веков и соответственно существует необходимость их дальнейшего исследования.

В 2014 году город Сургут будет отмечать свое 420-летие и одним из знаковых мероприятий, связанных с увековечиванием исторической памяти основателей Сургута, может стать установка памятного символа в месте расположения первой сургутской крепости.

Для обозначения места исторического основания Сургута необходимо разработать дизайн-проект памятного знака, выполнить проектно-сметную документацию на его установку, изготовить и установить памятный знак. Ориентировочная стоимость данных видов работ составляет 4,5 млн. рублей.

1.4. Археологический памятник федерального значения «Городище Сургутское I (VI – VII веков)». Проект «Музей под открытым небом «Кедровый лог».

По инициативе Сургутского краеведческого музея в начале 90-х годов в парковой зоне Сургута (парк «Кедровый лог») проводились исследования на археологическом памятнике «Городище Сургутское I». Это средневековая крепость окружной формы по всему радиусу застроенная жилыми сооружениями, на центральной площадке городища, вероятно, располагался культовый дом.

В 2002 году с целью предотвращения повреждения поверхности памятника были проведены рекультивационные работы на территории городища. В процессе работ был восстановлен наземный покров путем засыпки обнажившегося грунта и корней сосен песчано-торфянной смесью с подсевом травы. Закреплены места эрозии почвы по склону террасы.

В 2011 году были утверждены границы территории объекта культурного наследия (общий периметр составляет 251,7 м.) и определен режим использования данной территории.

С целью сохранения городища, его популяризации и превращения памятника в объект культурного туризма Сургутским краеведческим музеем разработан проект «Музей под открытым небом «Кедровый лог».

Проект музеефикации памятника предполагает создание действующих моделей: ворот, жилых построек, гончарной мастерской, кузницы. Воссоздание металлургического центра и внедрение средств экспериментальной археологии позволяет не только демонстрировать ремесленное производство средневековья, но и дает возможность посетителю принять непосредственное участие в изготовлении утвари и культового литья. Таким образом, ландшафтный памятник археологии может превратиться в музей под открытым небом в центре городской парковой зоны.

Для реализации проекта необходимо разработать эскизный проект музея под открытым небом, подготовить проектно-сметную документацию (архитектурные решения, конструктивные и объемно-планировочные решения), разработать рабочую проектно-сметную документацию, осуществить строительно-монтажные работы.

## 2. Разработка интерактивной карты Сургута.

Сургутским краеведческим музеем в рамках проекта «Виртуальный музей» разработан программный продукт «Улицы города Сургута рассказывают», который позволяет в интерактивной форме знакомиться с историей сургутских улиц, названных в честь известных людей, внесших заметный вклад в становление и развитие нашего города.

В 2013 году планируется работа по расширению данного мультимедийного продукта путем дополнения его 3D панорамами дома Г.С. Клепикова и дома Ф.К. Салманова; включения гиперссылки на сайт Краеведческого музея, размещения ряда изображений и исторических справок о памятниках и достопримечательностях города. Тем не менее, возможности данного музейного мультимедийного продукта являются ограниченными.

В связи с этим необходимо создание полноценной интерактивной карты Сургута, которая будет на высоком и качественном уровне отображать исторические и культурные памятники, объекты туристской инфраструктуры нашего города, повысит их туристическую привлекательность и обеспечит удобную навигацию для гостей города.

Реализация данного проекта требует проведения трудоёмкой исследовательской и проектной работы, а также финансовых затрат в размере не менее 400 тыс. рублей, в том числе:

- научно-исследовательские работы по истории Сургута XVI – XIX веков в архивах Москвы, Санкт-Петербурга, Тобольска, Томска (100 тыс. рублей);
- приобретение лицензионного программного обеспечения для выполнения работ (50 тыс. рублей);
- разработка интерактивной карты города, изготовление 3D панорам объектов и достопримечательностей города (250 тыс. рублей).

Глава города



Д.В. Попов

Г.Р. Грищенкова  
522-056



МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ГОРОД СУРГУТ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
ДУМЫ ГОРОДА СУРГУТА

ул. Восход, 4, г. Сургут,  
Тюменская область, Ханты-Мансийский  
автономный округ – Югра, 628404  
Тел. (3462) 52-81-67,  
тел./ факс (3462) 52-80-12;  
<http://www.dumasurgut.ru;>  
e-mail: duma@admsurgut.ru

Главе города Сургута  
Д.В. Попову



№18-02-300 13-0-0  
от 28 02 2013

*О предоставлении информации  
о возможности создания интерактивной карты города*

Уважаемый Дмитрий Валерьевич!

13.02.2013 состоялось заседание постоянного комитета Думы города по социальной политике, где был рассмотрен вопрос о возможности установки на территории города памятника геологам – первопроходцам в связи с обращением ветеранов данной отрасли.

В рамках данного вопроса депутат Ярош И.В. поднял проблему исчезновения исторической части города в связи с осуществлением нового строительства, и озвучил вопрос о необходимости сохранения для ныне живущих и наших потомков истории Сургута.

Депутаты поддержали предложение депутата, которое состояло в том, чтобы смоделировать историю города по годам, в том числе с привлечением специалистов МБУК «Сургутский краеведческий музей», создать интерактивную карту города. Контекст выступлений депутатов также содержал возможность финансирования сохранения памяти о жителях города – жертвах политических репрессий, геологах – первопроходцах посредством установки памятника из бюджета города.

По итогам рассмотрения вопроса депутатами было принято решение вернуться к рассмотрению вопроса о создании интерактивной карты города, аппарату Думы подготовить информационное письмо по выступлению депутатов.

В связи с этим в целях подготовки содержательной информации депутатам для дальнейшего рассмотрения этого вопроса прошу Вас оказать содействие и предоставить информацию с учётом имеющихся фондов и работы, проводимой учреждениями, подведомственными департаменту культуры, молодежной политики и спорта Администрации города.

Информацию прошу предоставить в следующем разрезе:  
осуществляемая в настоящее время работа по сохранению исторического  
облика города, культурного наследия; наличие разработанных проектов;  
возможность разработки вышеназванного проекта с учётом финансовых  
затрат.

Председатель Думы города

С.А. Бондаренко



Сахарова Е.В.  
52-81-74